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o PROSTOROVÉ PŘEDSTAVIVOSTI

MUŽŮ A ŽEN TROCHU JINAK

JOSEF MOLNÁR3

Jak je to vlastně s prostorovou představivostí mužú a žen?
V mnoha pracích experimentátoři poukazují na (statisticky vý
znamné) rozdíly ve výkonech mezi skupinami mužů a žen, viz
např. Hrabal (Amthauer, 1973), Kožušníčková a Molnár (1988),
Juščáková (2002) aj. Vysvětlení (podepřené patrně Piagetovými
názory) podává Repáš (Hejný a kol., 1990), když říká: "Ako keby
existovali isté časové obdobia zvlášť priaznivé pre rozvoj schop
ností priestorového videnia. Keď sa tieto obdobia premeškajú,
stráca člověk možnosť rozvinúť svoje schopnosti na takú úroveň,

ktorú dávali genetické dispozície. Nazdávame sa, že prvé t aké ob
dobie je vo veku 5 až 6 rokov. Skutočnosť, že v tomto veku sa
s kockami hrávajú viac chlapci ako dievčatá, vysvetluje, prečo

majú chlapci lepšie rozvinuté prostorové videnie."
Nemohlo by to být ale obráceně, tedy že chlapci dávají před

nost hře s kostkami právě proto, že jejich mozek je lépe uzpů

soben pro vykonávání prostorově-konstrukčníchčinností? Novější
výzkumy potvrzují, že odpověď na tuto otázku může být kladná.

Podle popularizační publikace A. a B. Peaseových (2000) se
rané výzkumy konkrétního umístění různých mozkových funkcí
prováděly na pacientech s poškozeným mozkem. Zjistilo se, že
muži zranění na pravé straně hlavy, ztratí všechny své prosto
rové dovednosti nebo jejich většinu. U žen zraněných na tomtéž
místě pravé strany hlavy došlo jen k malé či žádné změně prosto
rových schopností. Přístroje snímající činnost mozku se zdokona
lovaly od počátku devadesátých let minulého století až do dnešní
podoby, kdy pomocí pozitronové emisní tomografie a magnet ické

3Zpracováno v rámci řešení projektu MSMT NPV II " NF S" č . 2E08021.
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rezonance se jednoznačně prokázalo, že mozek muže a mozek ženy
funguje rozdílným způsobem. Bylo zjištěno, že pravá hemisféra se
vyvíjí rychleji li chlapců než u dívek, takže se li nich lépe roz
víjí prostorové a logické vnímání, jsou proto lepší např. ve sta
vění kostek a skládání puzzle, neboť si tyto dovednosti osvojují
mnohem dříve než dívky. Výzkumy také odhalily, že ženský hor
mon estrogen podněcuje nervové buňky k vytváření většího počtu

spojů v mozku mezi oběma hemisférami. Ženy užívají obě hemi
sféry současně, což může ovlivňvat pravo-levou orientaci. Dále se
prokázalo, že muži mají silně vyvinuto centrum pro prostorové
vnímání umístěné v přední části pravé hemisféry.

Podle Perseových prosazoval G. Dorner (1980) jako jeden z prv
ních teorii, že naše sexuální identita se utváří šest až osm týdnů

po početí, kdy množství mužského hormonu testosteronu v plodu
způsobuje úroveň naprogramování "mužských" vlastností a způ

sobů chování. Při nedostatku testosteronu v tomto období se rodí
jedinec mužského pohlaví s více či méně "ženskými" vlastnostmi
mozku. Obdobně to probíhá i u vývoje plodu ženského pohlaví,
kdy zvýšené množství testosteronu (v důsledku nějaké poruchy)
způsobí naprogramování jejího mozku mužským způsobem. Od
haduje se, že patnáct až dvacet procent mužů má "ženský" mozek
a přibližně deset procent žen má mozek "mužský".

Podle Laznibatové a kol. (1998) potvrzují mnohé výzkumy i
vliv aktuální úrovně hladiny testosteronu v těle pokusných osob
na jejich výkon v testech prostorové představivosti. Např. Christi
ansen a Knussman (1987) zjistili, že hladina testosteronu u mužů

korelovala poziťivně (0,20) s mírou prostorových schopností a ne
gativně (-0,20) s některými mírami verbálních schopností. Gou
chie a Kimura (1990) objevili, že v testech prostorové předsta

vivosti, ale i logického myšlení a rychlosti stanovení shodných
znaků, byli úspěšnější muži s nižší hladinou testosteronu v rámci
normálního rozpětí koncentrace testosteronu u mužů než ti, kteří

měli vyšší hladinu. U žen byly naopak lepší výsledky u těchto

testů spojeny s vyšší hladinou testosteronu v rámci normálního
rozpětí jeho koncentrace. Na základě uvedených výsledků a po
rovnání s údaji dalších výzkumů (např. Shutte a kol., 1983) Laz-
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nibatová a kol. předpokládají , že existuje tzv. optimální hladina
t estosteronu, při níž je prostorová představivost nejlepši, Podl ná
zoru mnoha odborníků se pravděpodobně nachází ve spodní čé t i
rozpětí typického pro muže. Kimura (1992) také pozorovala , ž

u mužů kolísají orientačně-prostorové schopnosti v závislo ti n
ročním období. Lepší výsledky dosahovali na jaře, kdy j u mužů

hladina testosteronu nižší.

Kolísání úrovně prostorové představivosti žen v závislosti na
hladině estrogenu podle J. TUčka (2003) prověřoval D. Widman ,
přičemž dospěl k těmto závěrům: Před dobou ovulace, kdy je hla
dina estrogenu nejvyšší, jsou ženy nejméně způsobilé proj ít bludiš
těm na počítačové obrazovce. Naopak v období menstruace, kdy
hladina estrogenu poklesne, se jejich orientační schopnosti zlepší.
Widman zapojil do pokusů své studenty: 19 mužů a 47 žen . Po
žádal je, aby na obrazovce počítače prošli virtuální bludiště dopl
něné o určité orientační body. Muži vyřešili bludiště v průměru za
11,5 sekundy. Ženy v období menstruace na tom byly prakticky
stejně - úkol jim trval 11,8 sekundy. Ženy před ovulací na zvlád
nutí bludiště potřebovalyv průměru 16,7 sekundy. Pak Widman
odstranil z bludiště orientační body, takže se dalo projít pouze
s využitím prostorové představivosti. Mužům to trvalo v prů

měru 22,5 sekundy, ženám v období menstruace 29,6 sekundy.
Ženám před ovulací úkol zabral v průměru 83,5 sekundy.

Laznibatová a kol. (1998) zkoumaly vztah mezi hladinami vol
ného testosteronu a plošně prostorovou představivostí dětí pre
pubertálního věku. Vyšetřovaný soubor tvořilo 81 nadaných dětí

z experimentálních tříd (průměrnývěk 6 let, IQ nad 130) a 70 dětí

kontrolní skupiny (průměrnývěk 7,5 roku). Kognitivní funkc e vy
šetřovaly pomocí standardně používaných psychologických sub
testů, a to Skládání obrázků, Seřazováníobrázků a Figurální ana
logie. Testosteron vyšetřovalyneinvazní metodou analýzy slin, ve
kterých se určuje jeho volná frakce přímo dostupná receptorům

v centrálním nervovém systému. Z výsledků jsou pozoruhodné
významně nižší hladiny testosteronu u nadaných dětí v porov
nání s kontrolní skupinou (na hladině významnosti 0,05), přičemž
nadané děti dosahovaly významně lepších výsledků při řešení psy-
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chologických testů prostorové představivosti.V kontrolní skupině
měli chlapci významněvíce testosteronu než děvčata, což se patrně

projevilo lepšími výsledky chlapců, zejména v subtestu Skládání
obrázků. Naopak ve skupině nadaných dětí byla hladina testoste
ronu u chlapců i děvčat na stejné úrovni, přičemž srovnatelné
byly i jejich výkony. Potvrzuje se tak i další fakt, že ve skupině

nadaných dětí nejsou výkony závislé na pohlaví, tj. že nadání s po
hlavím nesouvisí.

Přestože se podle názoru odborníků rozdíly v testových vý
konech mezi pohlavími postupně zmenšují, jedinou oblastí, která
vykazuje konzistentní pohlavní rozdíly, jsou podle Laznibatové a
kol. vizuálně-prostorové vztahy. Testy ukazují v těchto schopnos
tech vyšší výkon mužů, zejména jde-li o úlohy zaměřené na čas

a vyžadující mentální rotaci objektů (Barret a Depinet, 1991).
Úspěšnost řešení prostorových testů se u obou pohlaví zvyšuje
věkem a praxí, velikost náskoku mužů před ženami se však opa
kováním nezmenšuje (Beanninger a Newcombe, 1989; Law a kol.,
1993). Přestože se muži a ženy od sebe liší ve specifických kogni
tivních schopnostech, v celkové inteligenci tomu tak není.

Ukazuje se, že na úroveň prostorové představivosti mají vliv
jak vnitřní faktory, a to nejen aktuální stav pohlavních hormonů

a celkový stav organizmu při výkonu, ale i jejich hladina v prena
tálním stadiu vývoje jedince, tak vnější faktory, mezi něž řadíme

geografické a sociální prostředí, kulturu, zejména však výchovu a
učení. A to je potřeba v každodenní učitelské práci respektovat.
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